

中共中央 国务院 中央军委印发

《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》

新华社电 近日,中共中央、国务院、中央军委印发了《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,全民国防教育是建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程,是党的宣传思想工作的重要组成部分,是弘扬爱国主义精神、增强全民国防意识的有效途径,意义重大,影响深远。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视全民国防教育工作,作出一系列重要决策部署,推动新时代全民国防教育领导体制机制改革,设立烈士纪念日、国家公祭日,建立党和国家功勋荣誉表彰制度,筹划举行一系列重大庆祝纪念活动,极大提振了党心军心民心,全民国防意识不断增强,关心支持国防和军队建设的社会氛围更加浓厚。在推进祖国和平统一,维护国家主权、安全、发展利益,实现建军一百年奋斗目标中,全民国防教育工作使命光荣、任务艰巨。

《意见》明确,加强和改进新时代全民国防教育工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和加强党对全民国防教育工作的领导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻总体国家安全观,培育和践行社会主义核心价值观,着力增强全民爱国爱社会主义的深厚情感、居安思危的忧患意识、崇军尚武的思想观念、强军强军的责任担当,使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识和自觉行动。

《意见》强调,要落实习近平总书记关于加强全民国防教育的重要指示精神,将习近平强军思想融入全民国防教育各领域、全过程。加强国防理论、国防知识、国防历史、国防法规、国防科技、国防形势与任务、国防技能学习教育,培育国防文化,提高广大干部群众的国防意识和国防素养。持续强化领导干部国防教育,分级组织对省部级、厅局级、县处级领导干部进行国防教育专题培训,有

汕头、潮州、揭阳签订合作协议,将在九大领域开展协同立法

以协同立法推动三市一体化发展

羊城晚报记者侯梦菲、黄丽娜报道:9月1日,汕头、潮州、揭阳签订《三市协同立法的合作协议》(以下简称“协议”),三市将在九大领域开展协同立法。“这标志着三市协同立法工作机制正式建立,必将进一步推动三地协同立法的制度化、秩序化和规范化。”广东省人大常委会法工委副主任余建红说。

汕头、潮州、揭阳三市地缘相近、语言相同、文脉相亲,且同属汕潮揭都市圈。在汕头市人大常委会法工委副主任黄楚瑜看来,三市推进协同立法有基础,有共识、有计划:

“基础——去年,三市就潮剧保护传承开展了协同立法,为建立协同立法工作机制打下基础。”

有共识——各方有共同的立法需求。在省人大常委会法工委的指导下,协议由汕头市人大常委会法工委牵头制定。“但协议中协同立法的基本原则、主要领域、协同方式等内容,都是‘三家人’坐下来共同商定的。”黄楚瑜说。

有计划——三市协同立法工作有序开展。“年初我们制定五年立法规划时,已为三市协同立法留下空间,并谋划了立法项目。”潮州市人大常委会法工委科长黄伟锐举例说,桑浦山位于三市交界处,只有协同立法才能更好保护。

三市将在基础设施互联互通、道路交通管理、具有潮

气正的政治环境作出政协贡献。

紧跟总书记 奋进新征程 ——迎接党的二十大胜利召开

香港科技大学(广州)举行开学典礼

李希梁振英李家超怀进鹏王伟中参加活动

羊城晚报讯 9月1日,香港科技大学(广州)举行开学典礼。广东省委书记李希出席活动,全国政协副主席梁振英、香港特别行政区行政长官李家超发表视频致辞,教育部部长怀进鹏、广东省省长王伟中出席活动并致辞。

梁振英表示,香港科技大学(广州)是重大粤港澳合作项目,也是国家持续改革开放的重要体现。香港科技大学(广州)在南沙开学意义重大,标志着广东多了一所一流大学,粤港澳在高等教育和科研等方面有了合作新平台,有助于两地更好实现跨境和跨领

域的产学研合作。希望香港科技大学(广州)在发展过程中大胆闯、大胆试,创新体制机制,促进要素流通,在推动粤港澳大湾区建设、支持香港更好融入国家发展大局中发挥积极作用。

李家超表示,香港科技大学(广州)是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布后首个获国家教育部批准正式成立、由内地与香港合作办学的高等教育机构,也是《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》颁布以来首批启用的重点项目。香港科技大学(广州)在南沙开校,必将引

领穗港教育合作开启新篇章。希望香港科技大学(广州)进一步发挥香港联通世界的节点功能,与香港校园协同推动国家科技发展,培养爱国爱港具备国际视野的新一代人才。香港特区政府将继续与广东省政府携手奋进,为实现中华民族伟大复兴的历史进程贡献力量。

怀进鹏表示,香港科技大学(广州)校园顺利建成并迎来第一批学子,是一个具有里程碑意义的重要时刻,这是“一国两制”伟大事业的生动实践,也是教育服务粤港澳大湾区和国家建设的具

体体现。希望香港科技大学(广州)坚持正确办学方向,落实立德树人根本任务,厚植培养胸怀“国之大者”的人才沃土,担当粤港澳科技创新的智慧引擎,搭建内地与香港青年交流的桥梁纽带,努力成为扎根中国、融通粤港澳、面向世界的新时代合作大学的标杆与示范。

王伟中表示,香港科技大学(广州)建成开学,是在习近平总书记、党中央亲切关怀下,粤港澳大湾区建设取得的又一重要成果,必将进一步增强港澳青年对祖国的向心力,给广东推进粤港澳大

高水平人才高地建设、给广州提升高等教育发展水平、给南沙深化面向世界的粤港澳全面合作,注入新的活力动力。广东将全力支持学校建设发展,助力我国高等教育综合改革,促进内地与香港教育融合发展,为推进粤港澳大湾区建设、服务“一国两制”伟大实践作出更大贡献。

开学典礼由香港科技大学(广州)校长倪明选主持,省领导林克庆、张虎、王曦、张晓强,广州市市长郭永航参加活动。

(吴哲 李凤祥 符信)

全省疫情防控工作电视电话会议在广州召开

全力以赴抓好疫情防控各项工作 集中力量把本土疫情围住捞干扑灭

李希王伟中孟凡利出席会议

羊城晚报讯 9月1日,全省疫情防控工作电视电话会议在广州召开,同时套开省新冠肺炎防控领导小组(指挥部)会议,深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神,分析当前广东疫情防控面临的形势,对下一步疫情防控工作进行研究部署、推动落实。省委书记李希出席会议并讲话,省委副书记、省长王伟中主持会议,省委副书记、省长王伟中主持会议,省委副书记、省长王伟中主持会议,省委书记孟凡利出席会议。

李希强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚持稳字当头,全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,切实扛起打赢疫情防控硬仗的政治责任,全面贯彻“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针,坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题,以时不我待的精神、分秒必争的行动,全力以赴抓好疫情防控各项工作,以实际行动迎接党的二十大

胜利召开。一要集中力量把本土疫情围住、捞干、扑灭,尽快实现社会面动态清零。提级管理要快,各市要加强全市疫情防控力量统筹,市里统一指挥、统一调度、统一处置,市主要领导要亲自部署、亲自研判、亲自督办;流调溯源要快,抢抓“黄金24小时”窗口期,整合各方面骨干力量,用最快速度将密接者、次密接者、时空伴随者、潜在感染者全部追踪到位;核酸筛查要快,确保应检尽检、不漏一人;隔离转运要快,确保各类风险人群“应隔尽隔”;要快而精准、快而有序、快而有效,把科学防控、精准防控的要求落实到位,防止简单化、“一刀切”和层层加码等现象。广州、深圳等特大城市,要强化信息统筹、力量统筹、行动统筹,全市一盘棋科学调配资源,全面兜住防控风险;佛山、东莞等人口大市以及珠海、湛江等对外和与周边省份联系紧密的市,要盯紧看牢疫情防控全

链条各环节,确保发现疫情及时响应、有效处置;其他各市要不折不扣抓好疫情防控措施落实,严防疫情规模性反弹。二要把常态化疫情防控工作抓紧抓实抓细抓到位,守好守牢各条防线。盯紧盯牢开学、中秋节、国庆节三个节点,周密安排部署,严格落实针对性防控措施。加固加强外防输入、区域协同、粤港澳联防联控三条防线,全面压实属地、部门、单位、个人“四方责任”,确保每一条防线都严丝合缝、每一个闭环都闭紧闭严。突出重点人群、重点单位、重点场所,切实加强相关人员健康监测,抓好重点部位的防控措施落实,防止发生聚集性疫情。三要以最有力的组织领导、责任落实,扎实有效做好疫情防控各项工作。省新冠肺炎防控领导小组(指挥部)及其办公室要加强统筹协调,实时研判、提级管理,高效指挥全省疫情防控工作。各级党委政府要落实属地管理责任,各

部门要切实履行行业主管责任,主要负责同志要亲自上手亲自抓,梳理排查整治防控薄弱环节和风险点,紧盯疫情防控形势,狠抓工作落实,以铁的肩膀、铁的作风、有效的执行把疫情防控各项要求落到实处。要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,团结带领广大群众打赢疫情防控硬仗,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

王伟中强调,各地、各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,以“时时放心不下”的责任感,坚决落实省委工作要求,从快从严从细从实抓好各项防控工作,坚决守住不出现疫情规模性反弹的底线。要以最快速度并联推进流调、研判、隔离转运、三区划定,场所封控、核酸筛查等工作,坚决斩断传播链条,迅速“围住、捞干、扑灭”本土疫情,尽快实现社会面动态清零。要抓紧“三条防线”,紧盯航空、陆路、水运口岸和人物环境同防“四个方向”,严格落实入境人员和高风险岗位人员全流程闭环管理,强化粤港澳联防联控,强化区域协同和一体化防控,防止疫情输入。要压实防控责任,扎实抓好秋季学期开学、中秋、国庆期间疫情防控工作,织密织牢特殊场所、重点场所单位防疫防线,严丝合缝落实好常态化防控要求。

会上,省委常委、常务副省长张虎通报了全省疫情防控相关工作情况。

会议以电视电话会议形式开

至各地级以上市。省领导林克庆、张福海、陈建文、王曦、张晓强、陈良贤、王志忠,省委有关部

委、省直有关单位、省有关人民团体、中直驻粤有关单位负责同志,各地级以上市党政主要负责同志

参加会议。

(徐林 吴哲 李凤祥 岳宗 符信)

黄楚平到清远调研《广东省促进民族地区发展条例》实施情况

全面强化民族地区 高质量发展法治保障

羊城晚报讯 8月30日至31日,省人大常委会主任黄楚平到清远,就深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,特别是关于加强和改进民族工作的重要思想,贯彻落实中央民族工作会议及省第十三次党代会、省委民族工作会议精神,调研清远民族地区经济社会发展和实施《广东省促进民族地区发展条例》情况,听取各方意见。

黄楚平在调研中指出,清远历史文化底蕴深厚,区位交通有优势,绿色崛起有禀赋,高质量发展有成效,民族工作有特色,人大工作有亮点,并对清远应对疫情和特大洪水叠加考验取得的成绩给予充分肯定,希望清远加快“入珠融湾”步伐,走出北部生态发展区高质量发展的“清远路径”。

“三市有不少共性的立法需求,科学筛选协同立法项目是关键。”揭阳市人大常委会法工委副主任王锦洪认为,三市可围绕保障和推动区域协调发展战

略的落实,聚焦非遗保护等重点领域确定立法项目。

黄楚平在了解清城区源潭镇新马村乡村振兴情况后,对其打造第一、二、三产业融合的田园综合体表示肯定;考察先导集团时,称赞清远着力发展专精特新“小巨人”企业效果突出,希望继续加强软硬件建设,引育更多“单打冠军”;走访省职业教育城后,期待其为粤港澳大湾区培养高技能人才发挥更大作用;调研连南县广东瑶族博物馆和油岭瑶寨,肯定其突出民族特色、打造生态文化旅游等重点产业的成效显著;考察连山县永和镇永梅洞村、小三江镇嘉田锦绣专业合作社,表示当地因地制宜建设美丽乡村、带动全域旅游发展的势头喜人。黄楚平还来到清城区中小企业人大代表联络站、永和镇永梅村人大代表联络站和小三江镇加田片区人大代表联络站,肯定其标准化、规范化、常态

化建设成效突出,各级代表建网格、搭桥梁、集民意,为民族地区发展作出积极贡献。

黄楚平强调,全省各级人大要进一步增强做好新时代党的民族工作的思想自觉、政治自觉、行动自觉,推动民族地区巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接;进一步推动民族地区自我发展能力和水平提升,加快绿色发展、特色发展和产业化发展;进一步强化民族地区高质量发展法治保障,紧扣实际开展“小切口”“小快灵”立法,围绕突出问题和薄弱环节寓支持于监督之中,充分发

挥五级人大代表作用,助力解决群众身边急难愁盼问题,不断铸牢中华民族共同体意识。

省人大常委会秘书长王波参

加调研。(侯梦菲 任宣)

省政协党组召开扩大会

立足岗位 履职尽责 迎接党的二十大胜利召开

羊城晚报讯 9月1日上午,省政协党组扩大会议在广州召开,认真学习贯彻习近平总书记8月30日中央政治局会议上的重要讲话精神,传达学习贯彻省委常委会会议精神,研究部署落实工作。省政协党组书记、主席王荣主持会议并讲话。

会议指出,即将召开的党的二十大,是在全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。中央政治局会议要求继续扎实做好大会筹备工作,确保大会胜利召开。省委会迅速组织传达学习,研究贯彻落

实风险防控,为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境作出政协贡献。

要稳妥有序推进各项履职工作,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,高质量组织举办第三季度专题议政性常委会会议、粤商·省长面对面协商座谈会等重要会议活动,配合省委做好政协换届工作,努力在协商建言上出成果、在服务大局上有作为。要扎实做好迎接党的二十大宣传工作,唱响主旋律、传播正能量,凝聚社会共识,汇集奋进力量,激发各级政协组织和广大委员履职热情,营造浓厚舆论氛围。

会议还传达学习贯彻习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话精神、第十次全国深化“放管服”改革电视电话会议精神。

省政协主席会议成员、各专门委员会主任、副秘书长等参加。(薛江华 张涛 贡升)

省政协副主席会议成员、各专门

委员会主任、副秘书长等参加。

(薛江华 张涛 贡升)

英德市各级党组织和广大党员干部
全力以赴投身防汛救灾工作

筑起守护生命的“红色堤坝”

今年入汛以来,清远遭遇历史记录最强“龙舟水”叠加北江特大洪水,全市8个县(市、区)85个乡镇出现灾情,受灾人口达106万人。其中,英德是受灾最严重的地区之一。

面对来势汹汹的汛情,英德市各级党组织和广大党员干部发挥“红色力量”,筑起“红色堤坝”,全力以赴投身防汛救灾工作。据统计,英德市共组织镇村党员干部12878名参加防汛救灾和复工复产,成立党员突击队576支,打响了一场与洪水竞速的“生命保卫战”。

及时转移受灾群众 实现人员“零伤亡”

“如果我再迟一点走,命就没了!还好村干部及时来转移,感谢他们!”70多岁的谭宜华在英德市望埠镇高粱防洪堤旁,回想几个月前的那场滔滔洪水,他至今心有余悸。

高粱防洪堤位于望埠镇高粱河口至上游粤华水泥厂,堤防总长约850米,防洪标准为5年一遇。而今年6月的这场洪水,远远超出堤坝所能承受的范围。

21日清晨,正在会商部署防洪工作的望埠镇党委政府领导班子接到堤防巡查人员报告,北江河水正在上涨,接近高粱堤顶。他们赶紧决策部署,一方面派出人员迅速转移可能受淹地区的群众;另一方面,迅速集结抢险救援队伍和党员突击队100多人到堤上用土工布、沙包垒筑起1.5米高的堤防,试图堵住。望埠镇党委副书记、镇长温泳冰介绍道。

“高粱堤的防洪体系是34米,22日洪水最高时超堤顶3米多。”温泳冰说,经过一天努力,奋战的军民不得不撤出,放弃堵堤。最终,洪水造成了高粱防洪堤约70米长的决堤,街道最深水位达到6米多,相当

于二层楼高,部分低洼的村庄和大

部分农田农作物约1万亩受灾。

得益于提前转移,全镇5万多

名受灾群众实现“零伤亡”。

洪水中9次跌倒
他仍坚定选择救人

“那是我从警以来,接到警情最多的一天。”英德市公安局大站派出所民警赵腾发回忆,6月21日6时许,他醒来发现,“整个镇都淹没在水中”。10时许,他接到110指派警情,居民彭女士被困在大站卫生院附近的洪水中。

当时,大站卫生院处的洪水已深至腰部,车辆无法通行。赵腾发组织辅警陆世武、杨传青、曾振强、曾俊伟等人,带上破窗锤等救援装备,徒步涉水前往救援。途中,赵腾发突然发现,一批群众被困在中巴车上,其中更有几位高龄老人。赵腾发指派两名辅警就近将车内外群众12人全部转移,自己则带领另外两名辅警继续寻找彭女士。

经过十多分钟的搜寻,赵腾发终于找到了彭女士所在位置,小车随时有被洪水冲翻的危险。旁边的大货车有一根粗绳,于是,赵腾发组织大家将粗绳绑在货车.上,利用绳子保护实施救援。他们一次次跌倒在汹涌的洪水中,“大概摔倒了9次”。

终于,彭女士被他们成功转移。事后,彭女士表示:“在那种危急的情况下,就算是亲人、朋友,可能都没有那么大勇气去救,真的很感谢人民警察!”

赵腾发的事迹,是冲锋在抗洪抢险一线党员干部的缩影。据悉,英德市发动镇(街)充分统筹调度辖区内“两支队伍”(党员突击队和党员志愿者服务队),动员6983名农村党员依托“村党总支部+党员小组党支部+党小组”三级党建网格,及时深入村组、楼栋,逐户开展“敲门行动”。统筹组建应急救援“三小组”,深入受灾地区排查受灾情况和受困人员,转移急需救助的群众,确保不落一户、不漏一人,让党旗在防汛一线高高飘扬。

羊城晚报记者 付怡 符信